

De la propia experiencia

Una idea feliz sobre selección

Excmo. señor Primo de Rivera
MADRID

Nosotros no sabemos, los pobres provincianos, si alguna vez estas ideas iniciales felices que sabemos tener pueden llegar al conocimiento directo de los dictadores o se pierdan clasificadas como inútiles en las secretarías de los grandes hombres.

Pero esta idea que yo voy a exponer a V. E. es una idea constitucional, y la nueva constitución de España es ahora la preocupación de V. E.

Se trata de los métodos de selección personal que debe haber en un pueblo organizado a la moderna.

Vemos hoy que, para cada plaza en la vida hay un número grande de concurrentes. He visto en las oficinas del trabajo de Zaragoza concurrir en un día treinta obreros de los cuales solo tres pudieron ser nombrados. En cualquier oposición o concurso son muchísimos más los aspirantes que los vacíos.

Los hombres llegan antes que los medios de vida. Y si cada infante al nacer trae un pan, con un pan no basta para la vida. Hay que producirlos con el sudor de su frente sobre la tierra. Pero no para todos hay tierra y el trabajo necesario, y es tradicional y está bien arraigada, la justicia distributiva de los bienes de la vida, los panes y la tierra que los produce.

Vuencencia sabe que las gentes pleitean con encono por una finca en entredicho, o por cualquier otro bien en derecho dudoso. Una organización de la justicia y un procedimiento escrupuloso garantiza la rectitud de las sentencias.

Pero para los que no tenemos huerto de donde sacar con el sudor de la frente el pan de nuestros hijos, se ha hecho forzoso el concurrir a discutir las plazas que, con el honrado ejercicio de nuestra actividad técnica, proporcionan los medios de vida.

Pues bien: una plaza, un cargo, vale más para nosotros los trashumantes de la vida, que una finca en la vega o una casa en la esquina, que no pudimos heredar.

Y he aquí que para este valor enorme, cada día más creciente, no hay una organización judicial con un procedimiento exquisito que garantice la justicia.

Vuencencia y sus compañeros de Ministerio conceden circunstancialmente la autoridad en cada oposición para que le entreguen los mejores funcionarios. Dan un procedimiento que garantice al parecer la justicia de la elección o selección. Pero para aquella ocasión, que la encuentran calva, en muchas ocasiones los tribunales se polarizan a dar las plazas como suyas, y no a sacar la supremacía de lo técnico sirviendo así a la autoridad que los nombra.

Algunas veces, vuestras excelencias mismos, han tenido que nombrar otros tribunales que hiciesen nuevamente la oposición, porque anteriormente había sido una merienda de negros. Hay que esperar que algún otro tribunal dé nuevos motivos; pero también hay que esperar de vuestra fortaleza de ánimo, que se repita la ejemplaridad.

Y esto que digo de la selección en los cargos del Estado se dará también en los de empresas numerosas. A pesar de

la buena orientación del Código mientras los tribunales no tengan el rango de jueces, magistrados y fiscales de selección, serán accesibles a la sugestión de las circunstancias y a la presión de los amigos. Personas altísimas y eminentísimas, por su tratamiento, pueden muchas veces hacer presión sin dejar prueba. Pero si esa presión quisieran hacerla sobre hombres que tienen el oficio de juzgar rectamente, y que podían dictar providencia contra tales presiones, las excelentísimas, eminentísimas y altas personas llevarían cuidado. Así la sanción penal será solamente para los humildes que se aventuraron a recomendar sin eficacia.

Esta es la realidad de la vida, Excelentísimo Señor, y yo que la conozco mucho por experiencia, he querido, como hombre experimentado, proponer a V. E. la corrección.

No sé si V. E. tendrá tiempo para atender y ordenar esta idea mía, o si me quedará a mí el consuelo de soñar si en una ocasión pudiera pasar de desconocido a providencial como el señor Musolini.

Pero soñando despierto la nueva constitución de España, organizaría los tribunales de selección técnica, escalonados para la apelación, con un procedimiento de garantías suficientes, con un ministerio fiscal que velase por la Ley de Selección, y constituido por personas capacitadas, los primeros técnicos de cada materia, elegidos ellos ya en oposición justísima.

Porque ahora no hay apelación al desagüado, suelen eliminar a los mejores acorralándolos con un procedimiento arbitrario, no hay ministerio fiscal que vele por la ley, y hasta carecen los jueces de la medida suficiente para enjuiciar la sabiduría del opositor, ya que el opositor viene preparándose y el tribunal es circunstancial.

Esto, haciéndolo en todos ramos de la organización de un país, daría gran estabilidad a lo constituido, y satisfaría la gran hambre de justicia, y aun acrecentaría la potencia de España con el triunfo de los mejores.

Y, después, hasta podría entender esa organización en los métodos de eliminación cuando los funcionarios saliesen de su misión y su obediencia técnica. Que sería el modo de evitar conflictos. Una justicia selectiva permanente de elección y eliminación: Eso hace falta a España.

Daniel RANZ LAFUENTE

Las Cámaras de Inquilinos

Por Real orden del ministerio de Trabajo se ha dispuesto lo siguiente:

Primero, Se constituirán Cámaras Oficiales de Inquilinos en las poblaciones donde las haya o correspondía crearlas de la Propiedad Urbana.

Segundo, Las Asociaciones acogidas al Real decreto de 17 de octubre de 1927 e inscritas en el Registro especial creado en este ministerio se denominarán Cámaras Oficiales de Inquilinos.

Tercero, Las Asociaciones de Inquilinos actualmente constituidas, con arreglo a la ley que regula el derecho de asociación, podrán adherirse a este régimen, supeditándose a él en absoluto, y debiendo acordarlo así dentro de los treinta días siguientes a la publicación de esta Real orden en la «Gaceta», acompañando los documentos determinados en la Real orden de 29 de octubre de 1927;

Cuarto, En las poblaciones donde no exista Sociedad de Inquilinos constituida, o no se acogiere la existente al régimen que establece esta Real orden, se procederá a formar Cámaras Oficiales de Inquilinos, si las hubiere o debiera haberlas de Propiedad Urbana, procediéndose para ello en armonía con lo establecido en la disposición transitoria segunda del Real decreto de 6 de mayo de 1927.

BOHEME

Tú llorabas... Yo lo ví; y fué en medio de la fiesta: era en la Orquesta y la orquesta suspiraba con Mimi...

En tus pupilas oscuras brilló un extraño reflejo y en él, como en un espejo se pintaron tus ternuras.

Una roja carysanthème que sobre tu pecho había, sentir también parecía las tristezas de Bohème...

Temblaba la tierna flor, de nacarados carmines, y seguían los violines diciendo versos de amor... la emoción de tu mirada, y en la escena desalada vagó un rumor de agonía.

Las luces del alba inquieta como cirios funerales, alumbraron los cristales de la alcoba del poeta.

Vibró en la sala el lamento postrero de la heroína... ¡Qué luz extraña y divina te inundó en aquel momentol

Tú llorabas... Yo lo ví; y fué en medio de la fiesta... Lloraste cuando la orquesta se moría con Mimi...

Belisario ROLDAN

Curiosidades

LADRONES ASTUTOS

Los ratones perpetrar los robos más audaces, supliendo con su habilidad lo que les falta de condiciones naturales. Ved, por ejemplo, de qué modo tan ingenioso consiguen robar huevos:

«Una noche que nos pusimos en acecho—dice P. Santarone, oímos primero un roce y luego vimos aparecer por una grieta del muro un hociquillo agudo, al que siguió la cabeza de un ratón de buen tamaño. Cuando el animalito se convenció de que todo estaba en silencio, llamó a sus compañeros y aparecieron otros dos ratones; que, con el primero, encamináronse cautelosamente al gallinero, donde ya habían visto un huevo que blanqueaba entre la paja»

«Seguimos con atención la maniobra de aquellos animalitos, y vimos que mientras el primero se tumbaba de espalda y esperaba, los otros dos rodaban el huevo hasta echarse encima. Una vez así, el primer ratón se apoderó del huevo, sujetándolo fuertemente con sus cuatro patas, envolviéndolo completamente. Luego ya no tuvieron que hacer más que retirar la paja, para lo cual los dos auxiliares del primer ratón

tomaron a éste por el rabo con los dientes y le remolcaron con increíble rapidez, lo que resultó para nosotros un espectáculo curiosísimo.

EL DIARIO DE MAYOR TIRA

El diario que tira más ejemplares de todo el mundo es el Daily News, que vende cotidianamente más de dos millones de ejemplares en la sola ciudad de Londres.

NO PAGAN IMPUESTO

En Pensilvania, Estados Unidos, hay un poblado en el cual nadie paga impuestos.

La aldea se llama Armagh y esta habitado por ciento diez personas, incluyendo entre ellas al pastor y al farmacéutico.

BIBLIOGRAFIA

J. P. JACOBSEN. «Realidad y Ensueño». Novela. Mundo Latino. Madrid.

En la moderna literatura escandinava el nombre de Jens Peter Jacobsen es uno de los que más hondamente se graban en la imaginación a causa de su exquisita sensibilidad, de sus maravillosa habilidad para expresar los más delicados matices de la vida interior.

Hombre de Dinamarca, escritor y botanista, refleja fielmente en sus obras esa triple personalidad biológica del investigador, y luego proyecta el complicado tejido de las pasiones y los ensueños sobre un bello y ajustado paisaje septentrional.

Niels Lyhne es todo el Norte despertando, un Norte de primavera. Grandes salones tibios, fuego de chimeneas sobre la alfombra, lluvia que bate en los cristales, arboles apenas florecidos, olor a resina, deshielo, y es, además, una evocación de los ensueños adolescente pleno de nebulosas e incertidumbres. Obra utilísima y a veces indispensable para el pedagogo y el geógrafo, el psicoanalista y el simple lector curioso.

EMILIO CARRERE. «Antología Poética». Renacimiento, Madrid.

El Principio de nuestra literatura sentimental, el incomparable evocador de las almas en vibración, reúne en este libro algunas de sus más selectas producciones poéticas. Nadie como Carrere ha cantado la inefable melancolía de los rincones entre los viejos murallones de Avila o bajo los ingentes rasca-cielos de las grandes vías, en el silencio del salón cerrado y tras las cortinillas rojas de taberna sórdida.

Carrere es además la esencia de lo madrileño, las posibilidades lóbregas y dulces de la antigua ciudad chulapa e hidalga, capaz de todos los entusiasmos.

Este libro forma parte de una colección o antologías poéticas que recogerá los más puros valores líricos de la literatura española contemporánea. Merece todo género de aplausos esta empresa de divulgación cultural, utilísima en la materialista época actual.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JONGE

PLAZA DE B. ROBLES, 10. TELEFONO, 55

SORIA

Vida literaria y artística

Naturaleza e historia

Pocas disciplinas intelectuales de aplicación práctica han experimentado tan rápida y honda transformación en lo que va de siglo como la Didáctica, principalmente en su aspecto elemental y circunscrito a los libros de iniciación en el saber con destino a los pequeños escolares. La Pedagogía en general, ha venido confluendo y cuenta hoy día, con infinitas de autoridades prestigiosas en todos los países, que han conseguido elevar tal ciencia a superiores regiones de prestigio y adelanto, pero todos esos insignes cultivadores hanse mostrado contestes en que una de las cuestiones básicas es la forma de exposición, en el libro de los rudimentos del saber y la cultura.

Así es dado apreciar esa enorme diferencia existente entre la bibliografía escolar de hace quince, de hace veinticinco años y la de hoy, diferencia no sólo de contextura en los libros analógicos, sino de amplitud y selección en el conjunto de materias e ideas llevadas a la letra impresa. Hoy ofrece a la juventud infinitas de temas divulgadores, principalmente en Historia y en Ciencias Naturales, que favorezcan el desarrollo de su capacidad intelectual y sentimental, contrastando las que más adelante han de ser aptitudes y capacidad para la lucha por la vida, y amenazando el que de otra forma resultaría árido aprendizaje escolar.

Por eso nos causa tan agradable sorpresa, que a los que todavía no somos viejos, el oír algunos de los recientes libros destinados a la vulgarización infantil de dichos conocimientos, pues vemos la enorme diferencia existente entre ellos y aquellos otros que en nuestra infancia contribuyeron a que nos adentrásemos en la ideación. Estos eran monótonos, oscuros, difíciles de comprender, mientras que los de hoy por el contrario, resultan sencillos, atrayentes, adornados por la concisión, el estilo diáfano y la abundancia complementaria de ilustraciones. Si antes era raro el que un niño pudiese embeber bien las cosas de manera tal que respondiese al apotagma de que siendo bien aprendidas tarde o nunca se olvidan, hoy es lo natural y corriente. Nuestros hijos encuentran esa que podríamos llamar compensación que oponer, con esperanza de un positivo resultado, a las dificultades que, en otros aspectos, les ha de ofrecer la vida mecanicista y de culto al hedonismo por que atravesamos.

Claro que la industria editorial es la que más puede contribuir, en unión del propio escritor, al incremento y la depuración de la bibliografía infantil, pues en este orden saben al editor muchas iniciativas valiosas, amando y orientando a los autores, exhumando obras literarias apropiadas y no muy conocidas, etc. Una casa editorial española a la que nos hemos referido en más de una ocasión, la de Araluce, ofrece bien patente el ejemplo de cuanto a este respecto afirmamos. Sus publicaciones escolares son disputadas como verdaderos modelos pedagógicos, y por ello crece de día en día la fervorosa acogida que a las mismas dispensa el público, principalmente en algunos países de nuestra lengua, en que estas cuestiones de la educación e instrucción escolares preocupan hondamente y por igual a los elementos dirigentes que a los ciudadanos, como la Argentina, México y Colombia.

A poco de recibir sus magníficas colecciones tituladas «Las obras maestras al alcance de los niños» y «Páginas brillantes y grandes hechos», ambas comprensivas de muchos volúmenes, nos llegan otras publicaciones de dicha casa, análogas en su finalidad de moldear las mentes juveniles. Estas publicaciones de ahora son de dos órdenes: unas de divulgación científica, y otras de cultura histórica y literaria. Las primeras integran las dos obras, el excelente libro titulado «Tierra y cielo», estudios fáciles de Geología y Astronomía para cualquier lugar y tiempo por J. Ellen Rogers, versión castellana de Manuel Vallvé, obra extensa, documentada, excelentemente impresa y con bellas fotografías alusivas, constituye una valiosa aportación divulgadora para niños y hombres, pues en virtud de su método y claridad expositivos revela verdades que no son muy bien comprendidas; y la «Historia Natural para la juventud» bello atlas en colores, dividido en ocho lindos tomos, que ofrece el estudio teórico y gráfico de los siguientes principales grupos de la Naturaleza: mamíferos, reptiles, pájaros, mariposas, insectos, minerales y plantas, todos ellos de admirable justeza y ejecución.

Las obras de cultura literaria e histórica infantil se hallan integradas por la colección titulada «Los mejores cuentos para niños» y el tomo «Cuentos de la historia». La primera es una excelente colección de tomos—selectamente editados, con láminas a todo color—que contienen la versión simplificada, de varias de las más famosas narraciones imaginativas infantiles, tales que aquellas que inmortalizaron a Perrault y otros grandes cultivadores de ese género destinado a la supervivencia, narraciones en las que, por lo general, alíase el producto de la fantasía y la evocación de hechos históricos que marcaron fecha en la cultura de los pueblos. La segunda es una selección de nueve narraciones breves; de alto valor ético y humano, debidas a la brillante pluma de una de las escritoras más célebres en las letras hispanoamericanas contemporáneas: la mexicana María Barriquetta Camarillo de Peñeyra, que encuntra radica en España desde hace unos dos lustros, en cuyo lapso de tiempo ha producido una gran labor—excelente en calidad y copiosa en cantidad y variedad—por la que ha merecido, con rara unanimidad, los elogios de la crítica universal.

Angel DOTOR

Cómo se castiga en Fez a los comerciantes sin conciencia

Tánger.—En Fez fué denunciado por un comprador un carnicero indigena que vendió carne en malas condiciones de una res muerta.

Comprobada la veracidad de la denuncia, el bajá ordenó que con los restos de la carne se hiciera un collar, que se colgó al cuello del carnicero, obligando a este a andar por los zócos acompañado de dos soldados, que, de cuando en cuando, le obligaban a decir:

—He aquí mi ganancia. Que ello sirva de escarmiento a quienes intenten vender carnes en malas condiciones.

«LA NACION» «SCRIBE»
—0—0—
La U. P. debe sobrevivir a la dictadura

El apoyo de los partidos políticos no es necesario a los gobernantes

«La Nación», ha publicado un nuevo artículo sobre el porvenir político de España.

«La Unión Patriótica, repetimos una vez más—dice—, no es un partido, sino una Liga de ciudadanos de todas las procedencias. Tienen su programa de cultura, obras públicas, respeto a los ideales religiosos del país y de la Iglesia católica, conveniencias sociales, científicas y humanas, indestructible unidad política de la nación, fidelidad al monarca y nivelación presupuestaria.

Fueron las U. P. de Valladolid, Medina y Segovia la semilla que fertilizó la organización humana que no quiere saber de política, más que los principios base de su ideario recogido en un Código Constitucional con los postulados sociales precisos a su vigencia (Justicia, Moralidad, disciplina y orden), sea quien fuere el encargado de aplicarlos.

La U. P. debe sobrevivir a la dictadura. Ella y el Somatén son la mayor garantía de que no se reproducirán días tristes. Ningún afiliado negará su concurso mañana, como no lo niega hoy, a toda actuación ciudadana.

La U. P. es compatible y podría augurarse que más aún con un régimen constitucional, porque representa apoyo desinteresado a todo Gobierno digno de tal nombre, y freno para el que se aparte de este camino. El futuro parlamento será algo serio y no de partidos ingobernables, ni centro de escándalo permanente ni asequible a los profesionales.

La política española no se parecerá en más a la de los otros pueblos salvo a la que ellos vayan tomando de la nuestra por ser nosotros los copistas.

En cuanto a la formación de Diputaciones y Ayuntamientos es aun más absurdo buscarla en partidos y programas políticos. Lo que ha de hacer cada hombre o cada grupo de hombres que se propongan intervenir en la vida local o provincial es proponer serena y seriamente programas y planes administrativos concretos, y unido a esto la respetabilidad y buen concepto de su nombre para solicitar el voto de sus electores.

Ni el rey ni los gobernantes necesitan para nada el apoyo de los partidos políticos que hasta ahora sólo han sido una ficción: el primero por el arra-

go constante de la Monarquía, y los segundos porque sólo les basta con trabajar serena y patrióticamente y no se les asfixie con una atmósfera venenosa y de calumnia.

¿Un partido conservador? Ese parece que es el plato del día, en cuya confección se disponen a intervenir pinches de todas las cocinas.

¿Por qué? Será para alternar con otro que se llame liberal y claudicar ante los destacamentos sutiles.

Un programa de partido abarca generalmente demasiadas concreciones para obtener la consistencia de todas. Un lema general de patria, religión y monarquía permite muchas más matizaciones posteriores que se afiancen o se desglosen en cada caso.

Después de esto y de los principios que serán bases de la vida en todas sus variedades, en los demás no cabe pensar en programas.

Son en general temas libres los de buscar en ellos consideraciones y antecedentes que demuestren su acierto y error.

Lo que se ha llamado sentido conservador ya se manifestará en cada caso que plantee. Frente al lema de patria, religión y monarquía cabe oponer federalismo o autonomía política, libertad de cultos o laicismo y República; pero los partidos conservador, liberal, liberal conservador, liberal demócrata e izquierda liberal, nos sueña a reconocimiento de la política vieja.

¿De verdad creen cuantos ahora se afanan por estos menesteres que han dado con la panacea que va a prevenir a la patria de nuevos peligros y a propulsar su engrandecimiento?

¿Que mejor prueba...?

Perdóname, mi amor, si te he herido con mi palabra cruel y con mi duda. Me lo dijeron y lo había creído y te lo dijo mi franqueza ruda.

Soy así, cual la tierra en que he nacido... A toda idea de falsedad desnuda mi alma recia callarse no ha podido y en la tuya clavó la espina aguda.

De haber sido verdad lo que creyera en tu pecho estaría mi daga de aro y tu sangre esparcida por los suelos.

¿Qué mejor prueba de mi amor te diera y qué mejor dijese que te adoro que esta de mi furor y de mis celo...?

EN ESTA MESA...

En esta misma mesa y en esta misma estancia ha un año que soñaba Elvira con tu amor... La fecha aun no está lejos ¡y hay ya tanta distancia de aquel día a este día tan lleno de dolor!...

El viento se ha llevado mi alegre juventud al igual que los sueños y rosa las quimeras de mi alma abonada para toda inquietud y entre el cabello brillan ya las canas primeras

Ayer, amor... hoy pena... ¿y mañana?... ¿Quién sabe a que puerto lejano arribará la nave de mi vida que marcha sin rumbo por el mar?

Ir a un sitio o a otro, nada importa, es lo mismo; donde vaya, conmigo, irá el escepticismo y, aunque no quiera, siempre te habré de recordar...

Nicomedes SANZ Y RUIZ DE LA PEÑA

Valladolid, 1929.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

Nota de una Infanta

El día 9 del próximo marzo, en el Palacio Real de Madrid se celebrará la boda de Su Alteza la Infanta doña Isabel Alfonso con el conde de Zamoisky. Serán apadrinados por Sus Majestades los Reyes, y bendicirá la unión el cardenal llundain.

Por el luto de la Real familia ha sido suspendido el banquete y la recepción de la grandeza de España, que estaba anunciada para la víspera de la boda.

La Infanta doña Isabel Alfonso ha recibido numerosos regalos de la aristocracia y demás clases sociales de Sevilla.

Después del enlace los condes de Zamoisky pasarán unos días en la finca de Villamanrique, y luego harán un viaje por las principales poblaciones de España. Terminado el recorrido fijarán su residencia en el castillo que los condes de Zamoisky poseen en Polonia.

Nota oficiosa

En el despacho de hoy ha sometido el Jefe del Gobierno a la firma de S. M., la dimisión del Gobernador civil de Sevilla don José Cruz Conde.

La causa de ella, ha sido la desaprobación de su conducta por parte del Gobierno, en relación a haber dado el Gobernador por sí mismo o sus delegados, órdenes de retirada de un servicio de Guardia civil, que el Gobernador militar en función delegada del Capitán

general había creído conveniente en el fondo de la cuestión que podría ser objeto de aclaración administrativa, el procedimiento lo ha juzgado el Gobierno desacertado e inadmisiblemente y sobre él ha hecho recaer sin pérdida de momento su resolución.

El caso es sensible porque el señor Cruz Conde venía prestando en Sevilla como Gobernador civil, servicios muy estimables, y es de esperar que los siga prestando como director de la Exposición Iberoamericana, pero el Gobierno está obligado a cumplir siempre sus deberes y a dar la razón en cada caso a quien la tiene. Si en este no se hubiera producido mas que la diferencia de criterio o interpretación sin que una autoridad revocara órdenes de otra, ambas en sus puestos, hubieran esperado resolución superior, pero la lamentable circunstancia apuntada, ha hecho preciso más resolutiva determinación.

(De inserción obligatoria con arreglo al decreto de 3 del actual).

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

Lea V. LA VOZ DE SORIA

Para el Excelentísimo Ayuntamiento

Son de vital interés para Soria los momentos presentes de transformación y engrandecimiento producidos por las grandes arterias de ferrocarriles en construcción.

Del dominio de todos los sorianos es, que actualmente su Capital no se encuentra preparada para poder dar viviendas económicas ni modernas a aquellas familias que por sus conveniencias, bien de carácter oficial, turismo, etc. desean engrasar la población.

Constituye, en suma, para Soria gran urgencia el prepararse construyendo Casas Baratas, Viviendas Económicas, y dar facilidades a sus ciudadanos para que puedan adquirir solares donde poder edificar. Teniendo en cuenta que actualmente existen numerosos vecinos que no pueden practicarlos en el día, por no encontrar el elemento «Terreno».

Para allanar las dificultades que económicamente pudieran presentarse, contamos con entidad española, poderosa de reconocido crédito y conveniencia para la ejecución de «Casas baratas» «Viviendas económicas» y «Compra de fincas de labor» para todas las clases sociales, muy especialmente para la media y trabajadora que pueden lograr su propiedad sin esfuerzo alguno, con solo pagar la cantidad que actualmente satisfacen en concepto de renta en un plazo de «Uno a treinta» años. Con la gran ventaja, en las viviendas, de que son entregadas a sus asociados completamente terminadas.

Esta entidad de arraigo Nacional, única en su clase, es EL BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCION que por su carácter redentor y benéfico, no solo cuenta con la confianza de toda España, con un Capital suscrito de 80.000.000 millones de pesetas, sino que en virtud de 1928 Gaceta de 8 noviembre tiene otorgado, además de la Delegación permamente del Estado dentro del Banco para garantía de sus asociados, todos los beneficios legales de las Instituciones acogidas al protectorado del Ministerio de la Gobernación y todos los que disfrutaban los Sindicatos agrícolas con arreglo a la Ley de 28 de enero de 1906, y de las exenciones de toda clase de impuestos, Timbre y Derechos Reales del Estado de la Provincia y del Municipio, establecidas en los R. D. de 10 de octubre de 1922 y 29 de julio de 1925.

La Delegación del Banco de Ahorro y Construcción reitera, al Ayuntamiento el ofrecimiento que en otra ocasión hiciera, para que con su valiosa y necesaria cooperación se estudie y pueda llevarse a cabo las aspiraciones de los numerosos asociados del Banco; e incluso los que al mismo Ayuntamiento puedan interesar en la construcción de Casas Baratas.

JOSE VICEN VILA
Delegado del Banco de Ahorro y Construcción.

Crónica de espectáculos

Palace Cinema

El salón de moda

Soria, poco a poco se pone a la altura de las grandes capitales, y este salón tan pronto hay una novedad extraordinaria no pierde tiempo en darla a conocer a su público, lo demuestra el gran concurso que la casa Metro Goldwyn organiza y que tantos deseos tienen de conocer los aficionados el arte mudo.

Se trata entre los muchos amantes del cine, de conocer en la pantalla a los artistas y contestar a preguntas que hace la cinta titulada «Concurso de artistas enmascarados».

Premio de este salón son 200 pesetas, y entre otros regalos valiosos figura un hermoso automóvil.

Las bases para este concurso serán publicadas en breve. Muy pronto una cosa «grande» «El lobo» de la obra de Joaquín Dicenta.

Cine Ideal

Este salón consiguió un éxito de los más atronadores con la presentación de la cinta española «La tía Ramona».

Mañana miércoles será presentada la cinta titulada «El Mágico dominio» una de las mejores películas que ha lanzado la casa «Metro Goldwyn», por lo que no es difícil pronosticar un triunfo sin igual para esta producción.

Es esperada impacientemente la fecha de estreno de «El dominio de la carne».

Teatro Principal

Constituyó un éxito, la presentación de «El valle de los gigantes» en este coliseo.

El argumento interesante y el bello panorama de los bosques californianos hacen de la cinta una bella producción que logra cautivar al público.

El diverso público del Principal salió satisfecho del programa, completado con una cinta del natural y otra cómica.

Por asistir a cafés de camareras

La «Gaceta» inserta una Real orden del ministerio de Justicia y Culto, disponiendo que le sea impuesta a don Magín Fernández Mallo, secretario del Juzgado de primera instancia e instrucción del distrito de Occidente, de Gijón, de acuerdo con lo informado por la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, la multa de 200 pesetas en la forma prescrita por los artículos 750 y 752 de la vigente ley orgánica del Poder judicial.

En uno de los resultados del expediente instruido a dicho consejo judicial sobre la conducta observada por el señor Fernández Mallo, produciendo escándalos que le hacía desmerecer en el concepto público, por su asistencia a cafés servidos por muchachas de vida deshonestas retirándose a su domicilio ya de madrugada, se ordenó por dicho Consejo la instrucción del oportuno expediente, y en éste se han consignado testimonios, la generalidad basados en rumor público, y otro que lo afirma por observación propia el inspector de Policía de Gijón sobre los hechos imputados.

Plantas

Frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos para grandes plantaciones. Pidan catalogo gratis a

Granja de Llano

TORREAVEGA (SANTANDER) 20

Sara Guzmán García

Profesora Titular de Solfeo y Piano.—Pensionada por la Excelentísima Diputación y Ayuntamiento

Calle Mayor, 18.—SORIA

(Encuadernación de Guzmán)

Lecciones de 9 a 1 de 3 a 7

Preparación adaptada a actual programa del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

Conoce V. el soberbio coche

marca OLDSMOBILE



«¡Arre, caballito!...»
Todo es alegría cuando la madre, llena de vigor, cria a su hijo robusto merced al uso del Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.
Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

CARROCERIAS

AGREDA JULIO GARCIA (SORIA)

ESPECIALIDAD EN TRANSFORMACIONES DE FAETON A CONDUCCION INTERIOR.-PINTURAS-COCHES DESDE 150 PESETAS EN ADELANTE.-TIEMPO ENTREGA SEIS A CATORCE DIAS

Ecos y noticias

Fallecimiento sentido

En Burgo de Osma, falleció días pasados después de larga y penosa enfermedad, D. Pedro Ibañez Gil, que por espacio de muchos años desempeñó en dicha villa, importantes destinos, que le hicieron granjearse numerosas simpatías. Reciban su viuda, hijos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

La prohibición de rifas

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha publicado la siguiente nota, para que llegue a conocimiento del comercio, juntas de festejos y público en general, en evitación de los perjuicios que se les puedan irrogar, que están terminantemente prohibidas por las disposiciones vigentes, toda clase de rifas, mediante el azar, ya sea en forma de sorteo o de cualquier otra que determine la apropiación de objetos o bienes aunque sea con fines benéficos, y las papeletas en forma de regalo, aunque por ello no se reciba remuneración, pues el texto refundido de la legislación Penal y Procesal en materia de contrabando y defraudación de 14 del pasado mes, en su capítulo primero, artículo cuarto, caso tercero, considera como acto de contrabando las rifas de todas clases que no estén debidamente autorizadas. Se persigue por las fuerzas de Carabineros, agentes de la autoridad y demás personas llamadas a prohibirlas, la venta de billetes para tales rifas; advirtiéndose que, de ser denunciados los contraventores se les exigirán las responsabilidades que se señalan en el citado texto refundido, que son la pérdida de los objetos decomisados y una multa del duplo al finado.

Atropellada por un auto

Días pasados fué atropellada por un automóvil en el pueblo de Aldealpozo, la niña de once años María Pilar Asensio, que resultó con lesiones calificadas de pronóstico reservado.

Para estudiar un terremoto

En el «Boletín oficial» último se publica una Circular del gobierno civil, encargando a los alcaldes de los pueblos en que recientemente se observó un terremoto participen a dicha oficina la hora en que fué notado, su duración, consecuencias y cuantas observaciones juzguen de interés en relación con el mismo.

Un incendio

Según comunica la Guardia civil de Santa María de Huerta el día 21 del actual, se produjo en la fábrica de baldosín que en dicho pueblo posee la viuda de don Silvestre Zarza un violento incendio que redujo a cenizas la techumbre del horno y varias existencias de la fábrica. Las pérdidas ocasionadas por el incendio se calculan en 1.500 pesetas.

Un baile

Organizado por varios jóvenes de esta localidad, se celebrará el próximo sábado en el Hotel Comercio, un baile de confianza, amenizado por la orquesta que dirige el maestro Ballenilla.

Como están invitadas muchas chicas bonitas, no dudamos que el salón revestirá caracteres brillantísimos, y que será un éxito para los jóvenes organizadores.

Acto seguido, estos, celebrarán un gran banquete, símbolo de amistad y camaradería.

Les deseamos, a los jóvenes amigos, unas buenas horas de diversión, y que la alegría y la cordialidad, reinen entre los invitados y organizadores.

Un nombramiento

Ha sido nombrado Inspector delegado para Formación Profesional en la Zona segunda que comprende las provincias de Soria, Avila, Burgos, Valladolid, Palencia, Cáceres y Badajoz, Don Pedro Arquiza Díaz.

Peticion de mano

Para el competente Deliniante de obras públicas de esta Jefatura, Don Federico Romero ha sido pedida la mano de la bella señorita madrileña Eva Castellano.

Por anticipado felicitamos a los futuros cónyuges.

En Ciempozuelos (Madrid) ha fallecido recientemente la distinguida señora doña América Navarro Alvarez.

Enviamos a sus familiares, particularmente a sus hijos don Angel y doña Aurelia, nuestro sentido pésame.

En Almazán ha dejado de existir don Evaristo Andaluz, que gozaba en dicha villa de generales simpatías.

Reciban sus hijos don Abundio y don Jesús, y demás familia del finado, nuestro pésame muy sentido.

También en Vinuesa ha dejado de existir a los 85 años de edad, la respetable señora doña Ramona Ciria García, viuda de don Santos Saenz, que gozaba en nuestra ciudad donde vivió muchos años de merecidas simpatías.

A sus afligidas hijas, muy particularmente a doña Isidora

y doña Juliana, maestras nacionales, enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

Junta de Transportes

Las juntas provinciales estarán presididas por el gobernador civil, y formarán parte de ellas el administrador de Correos, el ingeniero jefe de Obras públicas, el delegado de Hacienda, un delegado por las Cámaras Oficiales de Agricultura, Industria y Comercio; un representante de las Empresa de líneas de automóviles, elegido por cada 50 kilómetros de recorrido en explotación, y un representante de la Diputación Provincial o de la Mancomunidad de Diputaciones.

Será secretario un funcionario del ministerio de Fomento o de los Cuerpos auxiliares dependientes del mismo, que tenga su residencia en la capital en que se constituye.

La importación de trigos

Pública la «Gaceta» una disposición dictando reglas sobre la importación de trigos para quienes pudieran acogerse a lo dispuesto en los Reales decretos de 30 de Abril y 13 de Septiembre de 1928. Las solicitudes deberán ser dirigidas al director de Abastos, el cual resolverá sobre las mismas.

Para tomar parte en el concurso, se exige la garantía de 5 pesetas por tonelada.

Nuevo Registrador

Acompañado de su familia ha llegado a Burgo de Osma, el nuevo registrador de la Propiedad de dicho partido, don Rafael Gonzalez Martinez.

Regreso del señor Gobernador

Ha regresado a nuestra ciudad acompañado de su gobernador Civil de esta provincia, don Julio Piernas.

Ama de cria con leche de 8 días se ofrece para criar en su casa. Razón. San Martín, 3.—Soria.

Agrupación de Municipios

Por la Superioridad ha sido aprobada la agrupación de los Ayuntamientos de La Cuesta y Villar del Río, a los efectos de sostener un Secretario para ambos pueblos.

Vuelcode un automovil

En el kilómetro número uno de la carretera de Almazán a Medinaceli, a consecuencia de

haber volcado el auto n.º 260 de la matrícula de Soria propiedad de D. Pedro Diez, resultaron heridos el niño de dos años Máximo Diez Vera, con lesión grave en la cabeza y la niña Pilar Diez Vera, de cinco años y Sabina Vera Alfonso, de 26 años con heridas leves.

Los heridos fueron asistidos por nuestro buen amigo D. Angel Barrio Galera, médico de Taroda, quien pasaba por el lugar del suceso.

Practicante condecorado

El practicante de Langa de Duero, don Fernando Ortíz Aparicio, ha sido condecorado con la cruz de Beneficencia, por sus beneméritos y humanitarios actos de caridad.

Reciba dicho señor nuestra sincera felicitación.

Convocatoria de la Diputación

El Presidente interino de la Diputación, don Rafael Arjona convoca a los señores diputados para celebrar las sesiones plenarias del primer semestre del corriente año, para el día 28 del actual a las once de la mañana.

Nuevo Maestro

Por la Sección Administrativa de Primera enseñanza ha sido nombrado maestro interino de la Graduada de Olvega nuestro querido amigo don Anselmo Romero Marín, que ya anteriormente ejerció su profesión en tan progresiva villa. Cordial enhorabuena.

Para los abradores

Se ha comprobado este año, en esta clase de mejores resultados, son los completos, porque son los que mejor resisten la mucha humedad como la mucha sequía, asegurando por tanto la cosecha.

Esta clase de abono se vende al precio de 16 pesetas saco de 70 kilos y se garantiza peso y clase y se vende en el

Almacén de Maderas de MANUEL DE DIEGO Calle del Puente, 41.—Soria

Mamposteros buenos se necesitan para trabajar en las obras del Cementerio de Soria. Para tratar con D. Alejandro Herrera, Calle REAL nm. 22,

SORIA

EL OLDSMOBILE

se impone en el mercado de Automóviles.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el preparado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En Farmacia y droguerías, 1'60 pta. Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO, 5 MADRID

ESCULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio

Talleres: Vaverde 6, Madrid. CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros, y piedras de granito pulimentado Avios, Poltunoria V.º de Vicente Alcazar Soportales del Collado 34.—SORIA

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JOUGE

BARRIAL, 10. TELEFONO, 55 SORIA

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e Hijos de **Angel Herrero**

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de automovil de alquiler

Julián Ruperéz

ARAD de hierro con aletas y ellas, vertederas giratorias

Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agricola

SE RECIBEN ENCARGOS

Calle Riosalido núm. 12.-ALMAZAN

Lloyd Sabaudó

Barcelona Sud América

Travesía 12 días

con los supertrasatlánticos

CONTE ROSSO

8 MARZO

CONTE VERDE

29 MARZO

(24.000 TONELADAS)

Estos vapores disponen de Médico y personal sanitario español

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

Hijos de M. Condeminas

Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián

Palma de Mallorca

INFORMES EN ESTA LOCALIDAD:

Martin G Jodra, Canalejas, 37 y 39



DECORACIÓN · PROYECTOS

Fernando VI N.º 3 Madrid teléf 3474

pero temía haber escogido una hora tan intempestiva: dormiais y debeis estar fatigada.

—Y bien—repuso Milady,—¿que pueden desear las personas que duermen? Un buen despertar. Ese sueño me lo habéis dado; por consiguiente, dejadme ahora gozar a toda satisfacción.

Y tomándolo la mano, acercóla a un sillón que estaba junto a su cama.

La novicia se sentó.

—¡Dios mío, que desdichada soy!—dijo,—Ya hace seis meses que estoy aquí si quisiera la sombra de una distracción; llegais, vuestra presencia iba a ser para mi una compañía encantadora y he aquí, que según toda probabilidad voy a dejar el convento muy en breve.

—¿Cómo?—dijo Milady.—¿Os vais tan pronto?

—A lo menos lo espero—dijo la novicia con una expresión de gozo que no trató ni aun por asombro disimular.

Creo haber sabido que habéis sufrido mucho por causa del cardenal—continuó Milady.—Este hubiera sido un motivo más de simpatía entre nosotras.

nuestra buena madre, de que vos sois también una víctima de Su Eminencia?

—¡Silencio!—dijo Milady.—Aun aquí no hablemos de este modo de él; todas mis desgracias vienen de haber dicho casi lo mismo que vos acabais de decir delante de una mujer que creí era mi amiga, y que me ha vendido.

¿Y vos sois también víctima de alguna traición?

—No—dijo la novicia,—sino de mi cariño a una mujer a quien amaba, por quien hubiera dado mi vida, y por quien la daría aún.

—Y que os ha abandonado no es así —He sido bastante injusta para creerlo; pero hace dos o tres días he recibido la prueba de lo contrario, y doy gracias al Señor. Mecho me hubiera costado creer que me había abandonado. Pero vos señora—contestó la novicia,—me parece que sois libre y que si quisieras huir no consistiría más que en vos el hacerlo.

—¿Adónde he de ir sin amigos, sin dinero, en una parte de la Francia que yo conozco, adonde?...

cuanto a amigos, tendréis todos los que queráis, parecis tan buena y sois tan bella!

—Eso no impide—añadió Milady dulcificando su sonrisa a fin de dar a su fisonomía una expresión angélica,—que me hallo sola y perseguida.

—Oid—dijo la novicia,—es preciso tener esperanza en el cielo, donde el bien que hagais abogará delante de vos en favor vuestro; y mirad quizá sea una felicidad para vos el haberme encontrado, a pesar de que me veis tan humilde y de tan sin valimiento, pues si parto de aquí, tendré algunos que habiéndome favorecido a mi os favorecerán a vos también.

—¡Oh! Cuando digo que me hallo sola—dijo Milady,—esperando hacer hablar a la novicia hablando ellamisma no es porque no posea algunos conocimientos algún tanto poderosos; pero estos tiemblan ante el cardenal. La reina misma no se atreve a luchar contra el terrible ministro, y tengo la prueba de que Su Majestad no obstante de su excelente corazón, se ha visto obligada más de una vez a abandonar a la cólera de Su

Eminencia las personas que le habían servido.

—Creedme, señora, la reina puede simular haber abandonado a esas personas; pero no se deben creer las apariencias; mientras más perseguidas se hallan, más piensa en ellas, y frecuentemente en el momento que creen que piensa menos, reciben las pruebas de que las tiene presentes.

—¡Ay! Lo creo—dijo Milady,—la reina es tan bondadosa!

—¡Oh! ¡conque conocis a esa hermosa y noble reina de que hablais así!—exclamó la novicia con entusiasmo.

—Esto es—repuso Milady, que se mantenía siempre en guardia,—no tengo el honor de conocerla personalmente, pero si conozco a un gran número de sus más queridos amigos. Como a M. de Putange, he conocido en Inglaterra a M. Dujart, y a M. de Trévile.

—¡M. de Trévile—exclamó la novicia ¿Conocéis a M. de Trévile?

—Le conozco.

—¿El capitán de los mosqueteros del rey?

GRAN ALMACEN
— DE —
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

CHEVROLET

Garage y taller de reparaciones para toda clase de automóviles con inmenso surtido de piezas de repuesto de todas marcas.

Concesionario exclusivo para la provincia de los productos de la General Motors.

Camiones de transporte. Almacén de Licores, Leña y Serrín

PEDRO HERGUETA
Calle de Ruiz Zorrilla 1.-Teléfono 135.-SORIA.

obusds2 byo1
Básculos Sud América

Próximo a recibirse los nuevos modelos Chevrolet, los que han de despertar el entusiasmo en el mundo entero a todo el entusiasmo del automóvil y de buen gusto. El nuevo Chevrolet es una gran sorpresa nunca vista con sus seis cilindros, grandes reformas en la carrocería que le hacen ser el preferido por todo el público inteligente y lo más de admirar es que sus precios serán casi los mismos que los de hoy a pesar de todas sus grandes reformas. Otra gran revolución será entre todos los industriales la nueva camioneta Chevrolet con seis cilindros, chasis reforzado y ruedas 32 por 6 para una tonelada más que la anterior y su precio con poca diferencia. Si con los cuatro cilindros y más pequeño triunfó entre todas las marcas no es menos de esperar que al aparecer la nueva seis cilindros el triunfo no se lo quitará nadie. No comprar sin visitar esta exposición, consulte precios y facilidades.

La Sud América
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN 1895
PÓLIZAS EN VIGOR EN 31 DE DICIEMBRE DE 1928 EN SU CASA CENTRAL, AGENCIAS, SUCURSALES Y FILIALES MAS DE MIL MILLONES DE PESETAS
LAS PÓLIZAS DE LA SUD AMERICA SON DE LAS MAS LIBERALES QUE SE EMITEN, POR SUS ESPECIALES PRIVILEGIOS Y GARANTÍAS
Cuenta corriente con los Bancos: de España, Hispano Americano, Central, Español de Crédito, Español del Río de la Plata, de Bilbao, Urquijo y Alemán Transatlántico, de Madrid, Banca Arnús y Banco Alemán Transatlántico, de Barcelona, y Banco Urquijo Vascongado, de León
Delegación y Drc. Gral. para España
P. de Cánovas, 4.-Teléfono, 16918
MADRID
Subdirección de Barcelona: Plaza de Cataluña, 17
Subdirección de Bilbao: Rodríguez Arias, 8
INSPECTOR ORGANIZADOR EN SORIA:
DANIEL RNZ LAFUENTE

Compañía "Adriática" de Seguros
(REUNIONE ADRIATICA DEL SIGURTE)
VIDA INCENDIOS TRANSPORTES
Capital social: Desembolsado:
Liras 100.000.000 Liras 40.000.000
Reservas técnicas y demás al 31 de Diciembre de 1927..... Liras 427.754.808'71
Pagos hechos a los asegurados por siniestros desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1927...Liras 4.637.914.883.84
Dirección para España:
MADRID, Avenida de Pi y Margall, 17
Sucursal en Barcelona, en Via Layetana, 47
Ambos edificios propiedad de la Compañía.
Agencias en todas las capitales y poblaciones principales de España.
(Autorizado por la Comisaria General de Seguros)
Equivalencia de 31'85 por 100 en pesetas al 31-12-1927
Agente en SORIA para el ramo de incendios
DON MARIANO SESEÑA
Plaza Ramón Benito Aceña número, 14.

BAR L PARRA
FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ
HERMINIO G. ARANCON
SORIA
El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, dá y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y paga o sea las bebidas auténticas de origen abonando 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.
También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUMANTINA. Despacho y escritorio, Canalejas, 70.-Fabrica: Numancia, 38.
Depósitos de Cervezas Mahou.-Teléfonos 13 y 24.

El automóvil más pequeño del mundo el
AUSTIN
El coche de negocios por su gran economía
Gasolina 5 litros por 100 km.-Aceite 1 litro por 1.000
Velocidad 80 km. por hora.-Patente para Médicos 35 ptas. al semestre.
PESO: 500 KILOS
Frenos a las cuatro ruedas. Gran seguridad. Examinelo y conduzca el AUSTIN último modelo y se convencerá
AGENCIA DE
TORIBIO JIMENEZ
Carretera de Logroño. SORIA
PINTOR
LUIS SERRANO
NUMANCIA 26 SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez
MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN
Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora McCormick reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA taller de reparaciones. Soldadura autógena.
SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS
Inmejorable condiciones y precios
NOTA—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus almacenes.

CITROËN
HA REVOLUCIONADO EL MERCADO CON SUS
Nuevos modelos de 6 y 4 cilindros
CITROËN e: un coche de alto rango a precios económicos
CABRIOLET, BERLINAS, CONDUCCIONES INTERIORES DE 5 Y 6 PLAZAS, TURISMOS, CAMIONETAS DE 500 y 1.200 KILOS
AGENCIA-EXPOSICION JUAN BRIEVA.-HOTEL COMERCIO
VENTAS A PLAZOS
Se admiten coches usados para su exposición y venta Stok de piezas de recambio

Banco de Ahorro y Construcción
Prim, 5.-Madrid.-Apartado 24
INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO
Capital suscrito: 77.000.000 pesetas
Número de Socios: 62.718
Su garantía radica en edificios, terrenos fincas rústicas y valores del Español, en los que tienen todas sus inversiones.—Edificios construidos: 154. Edificios en construcción: 45. Fincas rústicas: 78.—En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.—Los asociados tienen derecho a que se les construya casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 Por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante
Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928
Delegado para Soria y su provincia **D. José Vicén Vila.-Soria**
Agentes en todos los pueblos de la provincia. Apartado, 24 Teléfono 50

1343 ALEJANDRO DUMAS
da?
—¡Ay! sí—repuso Milady.
—La abadesa la miró un instante con inquietud, como si naciese una nueva idea en su imaginación.
—¿No sois enemiga de nuestra santa fe?
—¡Yo!—exclamó Milady.—¿Yo protestante? ¡Oh! no; pongo por testigo al señor que nos oye, que soy al contrario una ferviente católica.
—Entonces señora dijo la adadesa sonriendo,—calmaos: la casa en que estais no será una prisión muy cruel, y pondremos de nuestra parte cuanto podamos para haceros grata la cautividad. Hay más hallaréis aquí aquí a esa joven, perseguida sin duda por alguna intriga amorosa; es amable y agraciada os aseguro que os agradecerá.
—¿Como se llama?
—Me ha sido recomendada con el nombre de Ketty. No he intentado saber si tiene otro.
—¡Ketty!—exclamó Milady.—¿Estáis segura?
—Si, señora, así se hace llamar. ¿La conocéis?

1344 LOS TRES MOSQUETEROS
Milady sonriose o la idea de que aquella mujer pudiera ser su antigua camarera. Se mezclaba al recuerdo de esa joven un recuerdo de cólera, y un deseo de ventaj había trastornado las facciones de Milady, que recobraron, casi al momento, la expresión tranquila y benévola que esta mujer de mil semblantes le había hecho tomar momentáneamente.
—¿Y cuándo podré ver a esa joven, hacia la que ya tengo una gran simpatía?—preguntó Milady.
—Esta tarde—dijo la abadesa.—Pero me habéis dicho que hace cuatro días estabais viajando, que esta mañana os habeis levantado a las cinco, y necesitareis algún reposo, acostaos y dormir os llamaremos a la hora de la comida.
Aunque Milady hubiera pasado muy bien pasarse sin dormir, encontrándose sostenida por todas las excitaciones que una aventura nueva hacia experimentar a su corazón ávido de intrigas no por eso dejó de aceptar el ofrecimiento de la superiora. Hacía unos quince días que pasaba por tan diversas emociones, que si su cuerpo de hie-

1346 ALEJANDRO DUMAS 1346 LOS TRES MOSQUETEROS
tro podía aún soportar la fatiga, su alma necesitaba algún descanso.
Se despidió, por tanto, de la abadesa, y se acostó mecida dulcemente por sus ideas de venganza, hacia la cual la había arastrado el nombre de Ketty. Recordaba la promesa que le había hecho al cardenal si salía bien en su empresa. Había salido bien por consiguiente se podía vengar de Artagnan.
Solo uno cosa asustaba a Milady: era el recuerdo de su esposo, al conde de la Fere; a quien había creído muerto o por lo menos expatriado, y que volvía a encontrar en Athos, el mejor amigo de Artagnan.
Pero siendo amigo de Artagnan debió prestarle asistencia en sus maquinaciones con cuya ayuda la reina había desbaratado los planes de Su Eminencia; si era amigo de Artagnan, era enemigo de Su Eminencia, y seguramente llegaría a envolverle en su venganza, en cuyas pliegues coditaga ahogar al joven mosquetero.
Todas esas esperanzas eran muy agradables pensamientos para Milady y medidas por ella le hicieron dormirse enseguida.
La fisonomía de esta joven le era completamente desconocida. Ambas se examinaron con entusiasmo dirigiéndose al mismo tiempo los cumplimientos acostumbrados. Ambas eran muy hermosas, pero de hermosuras diferentes. Sin embargo, Milady se sonrió al reconocer que era superior a la joven en continente y en modales aristocráticos. Es cierto que el hábito de novicia que llevaba puesto la joven no era el más ventajoso para sostener una lucha de esta especie.
La abadesa las presentó mutuamente una a otra; y luego que estaba cumplida esta formalidad, dejó solas a las dos jóvenes, pues sus deberes les llamaban a la iglesia.
La novicia viendo acostada a Milady quiso seguir a la superiora; Mas Milady la detuvo.
—¿Qué es eso señora?—le dijo.—Apenas os he visto y ya queréis privarme de vuestra presencia, con la que contaba, os lo confieso, para el tiempo que haya de pasar aquí.
—No, señora—contestó la novicia,